

El Adarve

FRANQUEO CONCERTADO

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año VIII

Cáceres 1.º de Diciembre de 1910

Número 417

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA (AGENCIA)

PRÉSTAMO desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100 de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES

I. GIRAUD

DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,

CÁCERES

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería
y Enjalmería.

JOSE CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

Cosas de estos tiempos.

Muchas cosas, todas de enseñanza utilísima para las clases que no podrían vivir, ni como propietarios, ni como industriales, ni como comerciantes, ni como profesionales de las ciencias y las artes, sin el imperio del orden social, va poniendo en claro la serie de huelgas, la mayoría originadas sin motivo y mantenidas con intransigencia extrema por parte de los obreros, que, de algún tiempo acá, se plantean en España metódicamente, como obedeciendo á un programa trazado de antemano.

En ellas no se buscan reivindicaciones justas, adecuadas á las circunstancias del capital y del trabajo, puesta la vista únicamente en el mejoramiento de la clase obrera, no. Eso es el cebo con que los agitadores, desalmados engañan y fascinan á los humildes para hacerles instrumento de los proyectos revolucionarios que tenazmente abrigan. Las pasadas huelgas de Bilbao y de Sabadell, y la persistente de Ferrol, lo han evidenciado.

Nacieron *sin saber por qué*: á poco tendían á hacerse crónicas é insolubles merced á la intransigencia sistemática de los manguoneadores, que rechazaban toda fórmula de conciliación; y, entre tanto, los infelices engañados, obedeciendo á ciegas la orden despótica de huelga, empezaban á sentir, después de la primera semana, los efectos de la carestía, y, transcurrida la segunda, todos los horrores de la miseria y del hambre.

Pero había que desesperarlos, á ver si de una vez saltaban y, como una tromba, lo arrollaban todo, produciendo esa inmensa y brutal revolución, que traman en la sombra los explotadores de las pobres y descarriadas masas obreras.

Por eso procuraban inutilizar cualquiera propuesta racional de avenimiento y concordia, como la mano criminal que irritase á diario la úlcera de un enfermo para hacer ineficaces los calmantes y medicinas curativas del médico. Y cuando algunos obreros, de inteligencia y de corazón, intentaban volver al trabajo, protestando de la odiosa tiranía á que se les condena, principiaba lo que con el mayor descaro llaman la *caza del zorro*, que consiste en perseguir, aprender, maltratar y martirizar al desgraciado que se atreve á invocar su libertad y su derecho al trabajo, hasta reducirle á la más repugnante esclavitud. ¿Qué despotismos tan abominables han traído estos trastornadores del orden social en nombre de la dignidad humana, de la libertad y de la democracia!

Porque hay que saber—y este es otro de los aspectos descubiertos y definidos—que una minoría de audaces que han logrado apo-

derarse de las Sociedades de resistencia, las cuales son, á su vez, otra minoría en el mundo grande de los trabajadores, ha exteriorizado completamente todo su pensamiento, mitad documentado en sus libros y periódicos, mitad deducido de su conducta, respecto á los dos principales medios con que cuenta para realizar la gran revolución social: *la cobardía de los burgueses, y la cobardía de los obreros esclavizados.*

La cobardía de estos se ha patentizado en todas las huelgas, singularmente en las políticas, bajando la cabeza y semetiéndose contra su voluntad, como corderillos, al mandato de esos modernos negreros, que les manejan á capricho, cuando podrían, á puntapiés, barrerlos en el instante que quisieran.

La cobardía de la gente burguesa, que se esconde, al menor ruido, como el conejo en la madriguera, se ha puesto de manifiesto en muchas ocasiones: en las luchas electorales, en los días de la semana sangrienta y, recientemente, en la huelga de Zaragoza del 2 de Septiembre. Tiene que persuadirse de que, ante un enemigo que lo fia todo á la fuerza del número más que á la razón y á la justicia de sus pretensiones, hay que dar la cara, conducirse antes las amenazas como deben conducirse los hombres, *bailar al son que los otros toquen* y, por de contado, prestar en todo momento aliento, calor y apoyo á los Gobiernos que defiendan el orden social.

Y no hay otro camino que seguir: lo demás es un suicidio descontado.

¡Pero esas monjas!... ¡Irse derechas, con plena conciencia de que la arriesgaban, á perder la vida en un Hospital por cuidar amorosamente á dos enfermos gravísimos, de contagio seguro, de balde, sin buscar precio, comodidad, posición, renombre, ni ninguna de las otras ventajas que los materialistas ateos señalan como objetivo y fin de las acciones humanas!... ¡Cuidado que son tontas! ¿Por qué no dejarán que vengan á ocupar su puesto de abnegación y sacrificio personal esas *damas rojas* y esos jacobinos que las insultan y piden furiosamente su expulsión del territorio? ¿Por qué no abandonarán las *Casas-Cunas*, donde, con paciencia sobrehumana, cuidan á los niños de lactancia mientras las madres, con cuyos deberes cargan, se ocupan de ganar el jornal en la fábrica ó en el taller, á ver si, entre los que se dedican á la detracción de los Institutos religiosos, salen almas templadas que las sustituyan en su generosidad y amor al prójimo?... Tendrían que esperar sentadas.

El caso es, (uno de los innumerables casos de que está lleno el ejército cristiano) que, existiendo en el Hospital General de

esta Corte dos enfermos gravísimos de dolencia peligrosísima para cualquier enfermo, dos Hermanas de la Caridad, con el sereno y dulce semblante de quien, de antemano, tiene hecho el sacrificio de su reposo y de su vida para socorrer al desvalido, puesta siempre la vista en Dios y en el eternal destino del hombre, se ofrecieron á asistir y cuidar á aquellos desgraciados. Las dos Hermanas se contagiaron, y las dos Hermanas han muerto.

Sin comentarios.

En el ambiente social que respiramos hay un vicio de actualidad, que consiste en promover banquetes sin el menor motivo, ó por motivos insignificantes, en honor de tal ó cual personaje.

Que Fulano pronunció un discurso, que pareció bien á unos cuantos amigos, en el Congreso ó en el Senado... banquete.

Que logró un ascenso en su carrera, ó una acta de Diputado, ó un bastón de Gobernador... banquete.

Que estrenó una piéccecita, tolerada á medias, en el teatro X... banquete. Por cualquier cosa se banquetea.

En general—y digo en general, porque alguna vez concurren circunstancias que los justifican—esa monomanía de los banquetes no es signo de acendrado cariño, ó de admiración profunda hacia el obsequiado, sino síntoma de la adulación reinante. Los que hacen la corte al personaje, rodeándole sin cesar, inician el banquete y empiezan á comprometer á los amigos, á los meramente conocidos y á los correligionarios. El éxito, en estos asuntos, consiste en ofrecer una lista grande de adheridos. Los organizadores se quedan tan fatisfechos: son quienes inmediatamente reciben la gratitud del festejado: pero los otros, los que forman el coro y aceptan por no atreverse á dar una negativa, despotrican en la intimidad y echan las muelas de dolor por los cinco, ocho ó diez duros que les cuesta la tarjeta.

Hace algún tiempo, personas bien intencionadas ofrecieron una de estas fiestas, por pura chacota y para ridicularizar la manía banquetil, á dos infelices que andan por las calles de la Corte, siempre seguidos de una turba de chiquillos: á *Garibaldi* y á *Madame Pimentón*. Asistió á ambas mucha gente de buen humor, y algo se contuvo la fiebre de los banquetes; mas ha vuelto á subir la calentura en la presente época, y habrá que sacar nuevamente á escena á *Madame Pimentón* y á *Garibaldi*.

CASTILLÁN.

Madrid Noviembre, 1910.

MEJORAS

Nuestros ferrocarriles.

Hace unos días dió principio el Ingeniero D. Gregorio Sabater, auxiliado por su ayudante Sr. Mancy, á los trabajos con objeto de levantar el plano parcelario para la expropiación de los terrenos que ocupará la vía del ferrocarril de Trujillo á Logrosán.

Según nos dicen, el lugar en que ha de construirse la estación hállase al sitio denominado Los Mártires, en la carretera de Badajoz y muy próximo á la ciudad de Trujillo.

Hemos oído asegurar que desde Cáceres á Trujillo otros señores ingenieros vienen realizando idénticos trabajos.

Estos ferrocarriles, como verán los lectores por las anteriores líneas, serán una realidad, pues tan pronto como estén concluidos estos trabajos se anunciará la suabasta para la construcción del trazado.

de la Capital.

Número suelto, 25 céntimos.

Anuncios, á precios convencionales.

Comunicados, á 0'50 pesetas línea

Pagos adelantados.

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

ADMINISTRACIÓN: Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Tranvía eléctrico de Don Benito á Miajadas.

Tomamos del *Regional* de Plasencia: "Según noticias fidedignas, recientemente llegadas á nosotros, hemos sabido que se trata de unir este pueblo (Miajadas) con Don Benito, por medio de un tranvía eléctrico, el cual tocará á su vez en Santa Amalia y Medellín.

El regocijo que esta noticia ha causado entre este vecindario, es grandísimo por que de este modo, este importante y rico pueblo de la provincia de Cáceres, saldrá del aislamiento á que le tiene condenado la falta de comunicaciones.

En empresas de esa índole deben poner su voluntad los políticos imperantes y los municipios, apartándose del caciquismo y de las miserias del lugar, en las que ponen á veces los hombres *influyentes* todo su caletre para buscar el modo de perseguir y perjudicar á honrados vecinos porque se llamen en política por este ó el otro nombre, con lo cual demuestran la ruindad de su espíritu y el poco amor que tienen al pueblo que les vio nacer.

Acera y arbolado.

Parece que el Alcalde de Cáceres señor Acha tiene el proyecto de ensanchar la acera que toca en los portales de la plaza y plantar árboles á su terminación, por la parte de afuera, para hacer un paseo.

Suponemos que se habrá planeado la reforma de modo que los árboles no quiten vista y luz á los vecinos ni á las tiendas y que los coches tendrán espacio para circular por la calle.

¿Pero se hará?
¿No le ocurrirá á este proyecto lo que al de urbanización de la carretera de la Estación que debe *andar parao* todavía, y eso que nos hicieron ver que era coser y cantar?

¿Será nuestro Alcalde de esos que todo se les va en buenos propósitos y ofrecimientos para luego no llevar nada á la práctica?

El tiempo lo dirá y en su día nos ocuparemos de ello para censurar ó aplaudir.

En el Círculo conservador de Madrid

Para que vean los lectores, que no lo hayan visto, que serán bien pocos, el fundamento que *eso* de la retirada del Sr. Maura ha tenido y tiene, copiamos la siguiente noticia de un periódico independiente de la Corte:

"Ayer, como jueves, asistió el Sr. Maura al Círculo conservador, que se vió muy concurrido, asistiendo los ex Ministros señores La Cierva, Allendesalazar, Domínguez Pascual, Ferrándiz, Bugallan, Besada y Marqués del Vado; el ex Presidente del Congreso Sr. Dato, el Sr. Maura (D. Gabriel) y gran número de Senadores, Diputados á Cortes y Provinciales, Concejales, ex Senadores, ex Diputados y ex Gobernadores.

El jefe del partido fué objeto de manifestaciones de cariño y adhesión de sus amigos y admiradores.

De manera que el Sr. Maura asiste los jueves al Círculo conservador á cambiar impresiones con sus amigos y á demostrar que está al frente de ellos como desean cuantos sienten entusiasmo por el partido conservador.

¡Y aún habrá periódico que le dé otro golpecito á la retirada de Maura!

¡No caerá esa breva, infundiosos!

En defensa de los conservadores.

No hay mejor sordo...

Agradecemos á nuestro estimado colega *La Epoca* el que haya recogido nuestro artículo sobre la política que los demócratas han desarrollado en la provincia, con lo cual se ha vuelto á llamar la atención del ministro de la Gobernación, si bien nos tememos mucho que no haga caso, por aquello de que no hay mejor sordo que el que no quiere oír, y además porque se trata de corregir abusos.

A nosotros los conservadores no ha de

hacernos cambiar de conducta la indiferencia del Sr. Merino, ni de ninguna autoridad; seguiremos gritando y en el Parlamento y en la prensa de Madrid irán saliendo los casos que nuestros correligionarios llevan padecidos, hasta que se nos escuche y atienda en justicia.

Reiteramos nuestro reconocimiento á los Diputados Sres. Llanos y Torriglia y Saenz de Quejana y á *La Epoca*, por la defensa que han hecho de nuestros amigos, que bien dignos son de ella.

He aquí el sueldo de *La Epoca*, á que nos venimos refiriendo:

“Nuestro estimado colega de Cáceres *El Adarve* inserta en su último número las preguntas dirigidas al ministro de la Gobernación en el Congreso por el señor Llanos y Torriglia, relativas á la política del Gobierno en el distrito de Trujillo, y le excita á explicar la interpellación anunciada, si el ministro no cumple lo prometido, “para ver si se pone coto á un estado de cosas que trae escandalizada á la opinión pública.”

“Es preciso—añade—poner á la faz del país, para que se asombre y juzgue lo que en pleno siglo XX, y bajo el imperio de la *democracia*, vienen padeciendo ciudadanos honradísimos, concejales y secretarios, por el solo hecho de llamarse conservadores.”

Además, el indicado periódico tributa á dicho diputado los más expresivos elogios y felicitaciones por su intervención en el asunto.”

TOQUES...

El Sr. Sánchez Guerra hizo una declaración en la sesión del pasado sábado en el Congreso, en nombre de la minoría conservadora, la que subrayó con muestras de asentimiento y aprobación los conceptos de su breve discurso.

Era necesario y de manera elocuentísima, que hizo impresión en la Cámara popular, quedó afirmado. El partido conservador declara “de responsabilidad colectiva,” el caso del proceso Ferrer así como los actos todos de gobierno por los que tanta y tan personal oposición hacen á los señores Maura y La Cierva los enemigos del regimen y sus aliados.

Esto que parecía ocioso hacerlo constar pues para algo el partido conservador ungió por su único é indiscutible jefe al señor Maura que contó siempre con la omnimoda confianza del partido, modelo en disciplina, era forzoso recordarlo á nuestros enemigos, á la faz de la nación, para que en ningún momento se nos crea á los conservadores, á la gran masa del partido, divorciados de aquel gran hombre público, que honra cuanto toca, que constituye nuestro anhelo y por el que desde el más grande hasta el más pequeño de sus adeptos sentimos verdadera devoción.

Y todo ¿por qué? Por ser nosotros el freno que tasca el relajamiento en las costumbres públicas. El partido conservador practicó un programa bien lacónico y sencillo: el respeto á la ley. Y sin mirar la precedencia, si liberal ó reaccionaria, como era su deber, hacía cumplir en todos los órdenes lo que encontró legislado, con un tesón, con una energía impracticables é inverosímiles entre gobiernos y partidos verdadera representación del equilibrio inestable, cual los liberales.

Cuando impera el favor, queda por norma incumplida la ley y las costumbres en todas las manifestaciones sociales, se rebajan sin respeto á nada ni á nadie, es labor de titanes el restablecimiento del orden y la reintegración en todos sus prestigios al principio de autoridad.

Esta ingrata, pero patriótica misión, es la reservada á los conservadores en la política española, de necesidad absoluta para en algún modo contrarrestar la campaña que de común acuerdo realizan los radicales, confesada públicamente y descaradamente por Pablo Iglesias, de *debilitar* (fué la palabra que empleó) la autoridad de los gobiernos, autoridad que ya padece caqueña por las torpezas de los unos y la ambición política de los otros.

Por fortuna para el país, que no se reduce á la exigua minoría obrera de las grandes capitales, abonado campo de experimentación donde se cultivan ideas disolventes, la mayoría de los españoles están con nosotros y á medida que el tiempo transcurre, acalladas las inevitables y clamorosas protestas ante medidas que lastimaran intereses indebidamente creados, queda y se percibe perfectamente esfumada la honrada y laboriosa política del partido conservador, sostén el más firme de las instituciones.

El partido conservador tiene que luchar y resistir los embates del sectarismo, de

la ambición, de las desatadas pasiones políticas, sin el auxilio de fuerzas cuyos intereses nos son comunes y cuyo credo, primordial deber y fundamento capital, estriba en la conservación y robustecimiento del regimen vigente.

Nuestra mayor contrariedad, las dificultades mayores que los conservadores hallaron á su paso por el poder, consistieron precisamente en la idea apuntada. El partido liberal sufre grave crisis. Sin jefe, imperando en sus filas una desorganización lastimosa, sin orientación definida, con impacencias por regir los destinos de España quien para ello no está capacitado y lo que aún es más sensible y harto doloroso apoyándose y buscando alianzas en los enemigos de la Monarquía, á título de mayor libertad, que es el cimbel de moda entre la raza latina, y se tendrá idea si quiera sea levisima de la situación que estos acontecimientos crearon al partido del Sr. Maura.

Lo inevitable tenía que llegar y llegó. Uno de los grupos del partido liberal, mejor dicho, una de sus personalidades, atribuye al jefe de los conservadores la pérdida de su hegemonía entre los suyos, con desconocimiento absoluto de la realidad ó, tal vez, disimulando conoerla; se crea una fábula con ocasión de un grupo fotográfico, real ó supuesto, en una partida de caza, que se publicó en un popular semanario de la Corte, y las torpezas y culpas propias, quien tiene en su propia casa metido al enemigo en acecho del momento propicio para asestarle artera puñalada, desata sus furias contra el vecino de enfrente sin parar mientes, obcecado, en que labora en menoscabo de sagrados intereses que lealmente todos juramos guardar y defender.

Para bien de nuestra patria y salud de las instituciones quiso el cielo que el partido conservador supliera con su civismo aquella fuerza que se disgregaba, la cual ha de pasar bastante tiempo sin que, con satisfacción íntima de fervorosos monárquicos y políticos de buena fe, veamos nuevamente consolidarse.

¿Mas á costa de qué? La elocuencia de tan recientes hechos nos ahorra un balance de la delicadísima situación de gran responsabilidad moral por que atraviesa el partido conservador, pues seguramente está en la conciencia de nuestros lectores; pero lo inexplicable es que elementos que jamás debieron dejar de ser colaboradores nuestros, que debieron cifrar su esperanza en la realidad de un nuevo y poderoso instrumento de gobierno, son precisamente, los que con mayor encono combaten á nuestro jefe con procedimientos novísimos en las costumbres políticas, reprobables y consideramos que, contraproducente, pues si bien puede en un momento dado crear un supuesto estado de opinión, al restablecerse necesariamente la verdad, no es ciertamente envidiable la situación moral del que así se produce, con resultado negativo en sus insanos propósitos.

En este estado de cosas, la figura insignie de un político privilegiado y eminente como el Sr. Maura, que dirige un partido de ciudadanos conscientes, realiza el milagro, con el favor de Dios que con decidida protección vela por su vida, de conservar incólume en toda su autoridad y firmeza el poder constituido, mayor prenda de paz y de progreso.

EL JURAMENTO

La *Gaceta* del 25 del pasado publicó la ley sustituyendo en los actos oficiales el juramento por la promesa, cuyo texto es el siguiente:

“Artículo único, en todos los casos en que las leyes exijan la prestación de juramento, á excepción de la jura de banderas del Ejército, sometida á las Ordenanzas del mismo, podrá el requerido, si aquélla no es conforme á su conciencia, prometer por su honor. Esta promesa surtirá los mismos efectos que el juramento.”

Muerte de la marquesa viuda de la Romana

En la mañana del último lunes á las cinco y media, pasó á mejor vida en Madrid la señora D.^a Isabel Széchenyi y Zechi-Ferriaris, marquesa viuda de la Romana y condesa de Széchenyi.

Pertenecía la finada á una de las más ilustres familias de la aristocracia húngara, cuyos apellidos, llevados por distinguidas personalidades, figuran constantemente en los altos cargos oficiales del Imperio austriaco y en las listas de las grandes fiestas de la sociedad vienesa.

Casada con el anterior marqués de la Romana, ilustre prócer muy querido en Madrid, en su palacio de la calle de Segovia se celebraron brillantes fiestas.

Víctima de una grave dolencia crónica, la marquesa viuda de la Romana hacía en los últimos años una vida muy retirada. Dama muy caritativa, consagraba su tiempo y sus iniciativas á obras piadosas y actos de caridad.

La marquesa viuda de la Romana era dama de la Orden de la Cruz Estrellada de Austria.

Hijos de la ilustre finada son D. Pedro Caro y Szechenyi, actual marqués de la Romana; D. Alvaro, marqués de Villamayor; D. José, ministro plenipotenciario de España en Suecia; la marquesa del Valle, casada con un distinguido caballero mejicano y la duquesa viuda de Sotomayor.

Por la muerte de la marquesa viuda de la Romana vestirán de luto muchas aristocráticas familias de la sociedad de Madrid.

Anteayer martes, á las cuatro de la tarde, se verificó la conducción del cadáver de la finada desde la casa mortuoria, á la estación de las Delicias, para ser trasladado al panteón de familia en Extremadura.

Descanse en paz la piadosa y caritativa señora, y reciban sus hijos y especialmente nuestro distinguido amigo el marqués de la Romana, el más sentido pésame de *EL ADARVE*.

DE ESCURIAL

En la Iglesia parroquial de esta villa, y ante numerosa concurrencia, tuvo efecto el Viernes último, el enlace matrimonial de D. Zacarías Pérez Jiménez, Juez municipal de esta villa, con la simpática y discreta Srta. Brígida Cabezas Perea, habiendo sido padrinos el cuñado del novio don Miguel Mateos y su hermana la hermosa Faustina Pérez.

Terminada la ceremonia nupcial, pasaron los invitados á casa de los novios hasta la hora de la comida, que fué servida con esplendidez, durante la cual se derrochó el ingenio y buen humor, sobre todo en la mesa de los solterones donde se recordaron casos y citas de muclísima oportunidad.

La tarde y noche fueron dedicadas á rendir culto á Terpsicore, hasta altas horas en que se recogieron los desposados en su nuevo nido después de recibir innumerables felicitaciones, á las cuales une la suya más sincera deseándoles felicidades y venturas sin cuento.

EL CORRESPONSAL

Escorial 28 Noviembre 1910.

COMUNICADO

Sr. Director de *EL ADARVE*.

Cáceres.

Muy señor mío: Desde más de un año venía padeciendo atrozmente de *inflamación del hígado*, y visitado en distintas ocasiones por los doctores Durán, Salgado y Chaves, todos reconocían igual enfermedad, recomendándome las aguas de Mondáriz; pero un día llegó á mi poder un librito referente á un nuevo nacimiento de aguas en Plasencia, llamado Valdelazura, del que es dueño propietario D. Angel Galindo, y consulté con el doctor Salgado si me serian convenientes. Indicándome en sentido afirmativo, marché en seguida á Plasencia, y los resultados tan rápidos y eficaces que he tenido, los reconocí inmediatamente el mencionado Sr. Salgado á mi regreso á esta capital, pues con sólo nueve días que he permanecido allí, me encuentro casi restablecido del todo; la inflamación ha desaparecido y sólo me ha quedado una pequeña molestia á intervalos, que me aseguran desaparecerá.

Como esto es un asunto de conveniencia grandísima para los enfermos, quiero hacerlo constar y ruego á usted encarecidamente inserte esta carta en las columnas de su popular semanario, como prueba de agradecimiento, por lo bien que se me ha tratado en el mencionado balneario Valdelazura, de D. Angel Galindo, y los resultados tan buenos que he obtenido.

Le anticipa gracias su S. S.,

TOMÁS IGLESIAS AVILA.

Mozo de equipajes de la Estación de Cáceres.

DE ACEHUCHE

¿A dónde llegará?

Las hazañas que el cacique demócrata de Acehuche está llevando á cabo, merecen los honores de la publicidad.

Si el imperio de la ley no se restablece en Acehuche, tendremos que lamentar dentro de poco, ó un día de luto ó la emigración de la mayoría de sus habitantes.

En el mes de Marzo último fueron suspendidos para fines electorales, ocho concejales de los nueve que componen este Ayuntamiento; pasado el período electoral fueron repuestos en sus cargos solo tres é incapacitados cinco, algunos por causas tan insignificantes como la de haber sido juez en el bienio anterior. Esta resolución administrativa no fué comunicada á los interesados sin duda con el objeto de que transcurriera el tiempo hábil de la apelación ante el Ministro de la Gobernación y quedase firme el acuerdo de la Comisión provincial, como efectivamente así sucedió. Los interesados entablaron la consiguiente reclamación ante los Tribunales y el juez de primera instancia de Garrovillas instruyó un sumario que ha sido en la Audiencia sobreseido provisionalmente.

En las elecciones de compromisarios verificadas el día 14 de Mayo último, se cometió el despojo de derechos más inicuo que pueden cometer políticos sin conciencia; cuando los electores estaban reunidos en el local señalado en la convocatoria y anunciado por el presidente que iba á procederse á la elección, los concurrentes vieron con asombro que en las listas por las que aquella iba á verificarse, figuraban varios individuos *muertos* algunos desde hace doce años y en cambio habían desaparecido muchos de los presentes al acto y que habían acudido á emitir su sufragio. De este modo pudo el candidato D. Francisco Muñoz obtener nueve votos legales que con cuatro de los concejales interinos sumaron trece de los cuarenta y cinco que componen el censo de este pueblo. El candidato de oposición obtuvo once que quedaron útiles, pues los demás hasta treinta y dos estaban los unos suprimidos y sustituidos por difuntos y los otros aparecían con nombres ó apellidos equivocados. De estos hechos se querellaron tres vecinos ante el juez de primera instancia de Garrovillas y admitida que fué la querrela el entonces Gobernador interino D. Emilio Herreros entabló una competencia de jurisdicciones que todavía estará en el Gobierno civil de la provincia con lo que se ha sorteado la ley y se ha aplazado el castigo de estos hechos delictivos.

Vino después la convocatoria para nueva elección de concejales que habían de cubrir las vacantes que quedaban los incapacitados, la candidatura del cacique fué derrotada en toda la línea, pues los conservadores ganaron los cinco puestos que se discutían y bajo pretexto de que habían dejado de cumplirse algunos trámites, los derrotados protestaron la elección y la Comisión provincial falló declarando nula la elección, fallo que fué confirmado por el Ministro de la Gobernación y sigue la interinidad.

¿No habrá Sr. Director medio de poner coto á estos atropellos? De seguir imperando estos procedimientos, no queda á los vecinos honrados y amantes de la ley más recurso que la indiferencia á tomar parte en la administración de los pueblos ó la emigración á países donde más se respeten los derechos de los ciudadanos. Vista la impunidad de que gozan los que disfrutan del favor ministerial, *después del atropello* de los derechos Dios sabe á dónde se llegará.

No quiero cansar más, procuraré tener á Ud. al corriente de los desmanes que cometan los que hoy nos dirigen por obra y gracia de la arbitrariedad.

Queda de Ud. afectísimo seguro servidor, por los conservadores de Acehuche,

SALVADOR MUÑOZ

Acehuche 19 de Noviembre de 1910.

MUERTE REPENTINA

Esta mañana se encontraba, como de costumbre, prestando servicio en la Diputación, el antiguo portero de la misma Francisco Rodríguez, y sin que se sintiera enfermo, cayó muerto como herido de un rayo, de un ataque al corazón, según dijo el Inspector de Sanidad Sr. Durán, que fué el primero en acudir.

El tristísimo suceso causó en todos los empleados de la casa dolorosa impresión.

La muerte del portero Francisco no sólo la sentirán sus compañeros y el personal de la Diputación; también la lamentarán sinceramente todos los Diputados desde el Presidente abajo.

Era un empleado modelo. Por su prudencia, honradez, discreción y celo con que sirvió su destino tantos años, el desventurado portero al que sorprendió la muerte desempeñando las funciones de su cargo, se hizo del cariño de altos y bajos que apreciaron en él sus excelentes cualidades.

D. E. P. el modesto funcionario y reciba toda su afligida familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

Campos de Estaciones Experimentales

La producción vinícola.

CURIOSO EXPERIMENTO

Algunos viticultores, muy pocos aún desgraciadamente, comienzan a darse cuenta de que es necesario abonar la vid, para obtener abundante producción de uva ó de mosto en condiciones económicas. Con objeto de comprobar la eficacia de los abonos químicos en este cultivo, D. José Pousoda Cantó, de Monovar (Alicante), dividió un banal de viñedo de regadío, plantado hace 14 años en terreno arcilloso-silíceo-calizo, en tres parcelas iguales de 20 áreas cada una, que abonó en el pasado mes de Marzo en la forma siguiente, habiendo obtenido los resultados económicos que se anotan á continuación:

- 1.ª Parcela—Sin abono.
- 2.ª Parcela—700 kilogramos de estiércol ó sean 3.500 por hectárea.
- 3.ª Parcela—
 - 100 kgs. de superfosfato ó sean 500 por hectárea.
 - 40 — de sulfato de potasa ó sean 200 por hectárea.
 - 60 — de sulfato de amoníaco ó sean 300 por hectárea.

La producción de uva fué de:
317 kgs. en la 1.ª parcela. (1.585 por hectárea).
506 — en la 2.ª — (2.530 —)
1.000 — en la 3.ª — (5.000 —)

Los abonos se pagaron á 10 pesetas los 100 kilogramos de superfosfato; 29 los 100 kilogramos de sulfato de potasa y 37 los 100 de sulfato de amoníaco.

Al estiércol puede asignarse un valor de 1 peseta los 100 kilogramos. La uva se vendió á 14 pesetas el quintal métrico.

Con los anteriores datos, vamos á establecer el resultado económico del ensayo:

	2.ª parcela	3.ª parcela
Valor del aumento de producción por hectárea sobre la 1.ª parcela.....	132,30	478,10
Coste del abono.....	35,90	219,00
Beneficio neto por hectárea, debido al abono.....	97,30	259,10

Como se vé, el resultado económico no pudo ser más satisfactorio, y demuestra por modo patente la utilidad enorme que los abonos químicos reportan en viticultura.

La producción olivarera y los abonos.

La producción olivarera, que debiera constituir una de las mayores riquezas de nuestro país, no es, ni con mucho, lo que puede llegar á ser el día en que se cuide mejor al olivo, principalmente en cuanto á su fertilización se refiere, práctica hoy casi desconocida en España.

Para que se vea hasta qué punto los abonos químicos influyen en la fructificación de dicho árbol, citaremos un ensayo hecho por D. Cándido Vegas Jiménez, profesor de instrucción primera de Descargamaria. Dicho señor dividió en dos parcelas iguales un olivar adulto, plantado en terreno de secano, arcilloso, farto de cal, profundo, seco y mediatamente fértil. Una de las parcelas se dejó sin abono y otra se fertilizó con 2 kilogramos de escorias Thomás, 1 de sulfato de potasa y 1 de sulfato de amoníaco por árbol, aplicando las dos primeras materias, enterradas con una labor, el día 17 de Marzo, y el sulfato de amoníaco el 1.º de Mayo.

Pues bien; la primera parcela (sin abono) produjo á razón de 4 y 1/2 kilogramos por olivo, y la 2.ª dió 13'80 kilogramos por árbol; es decir, que los abonos determinaron un aumento de cosecha de más del 200 por 100! Y es de advertir, dice el Sr. Vegas, que el año fué muy malo por hallarse los olivos plagados de *negrilla* ó *acción* y haber sido atacados por la *talarilla*. Además del aumento notable de producto debido á los abonos, añade el experimentador, éstos mejoraron considerablemente la vegetación de los árboles, pues los olivos fertilizados echaron más renuevo y tienen el follaje de mucho mejor color que los no abonados, lo cual hace esperar que los efectos de los fertilizantes se notan aún mejor en la próxima cosecha.

La fórmula empleada por el Sr. Vegas está muy indicada para los terrenos fartos de cal; pero en las tierras que contengan suficiente caliza, da mejor resultado la siguiente:

Sulfato de cal 18/20.....	1 á 2 kilos
Cloruro potásico.....	0,75 á 1 —
Sulfato de amoníaco.....	1 á 1,5 —

El superfosfato y el cloruro se aplicarán al dar la labor de invierno; el sulfato de amoníaco durante el mes de Marzo, incorporándolo al suelo por medio de una bina superficial.

NOTICIAS GENERALES

Lo de la tropa.

El Alcalde Sr. Acha ha manifestado que pronto tendremos la guarnición que nos corresponde en justicia.

Así sea, pues el pueblo de Cáceres está deseando abrazar á los soldados.

El Consejo de administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, teniendo en cuenta que la entidad que representa es colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, y deseando contribuir á la divulgación de las pensiones de retiro, ha acordado organizar conferencias públicas sobre "Las pensiones de retiro y el Instituto Nacional de Previsión". La primera de ellas se dará en esta capital, probablemente el miércoles próximo en el Salón de Sesiones del Excmo. Ayuntamiento y estará á cargo del Sr. Director Gerente de la Caja de Ahorros. La propaganda que el mencionado Consejo se propone emprender interesa á obreros, labradores, modestos empleados y en general á cuantas personas no tienen para los años de vejez bienes de fortuna ó derechos de jubilación.

El único dentrífico vegetal que desterró á todos los dentríficos es el *Lieor del Polo*. Cuantas más competencias se le presentan, más se reconoce su mérito privilegiado después de 40 años de existencia.

El Director del Instituto nos ha remitido un ejemplar de la brillante memoria del Sr. Gaite, correspondiente al curso de 1908 á 1909. Gracias.

Hoy á las diez ha tenido lugar en la Diputación la subasta del suministro de víveres, combustibles y géneros con destino á los Establecimientos provinciales de Beneficencia de Cáceres y Plasencia para 1911. El acto se vió muy concurrido de licitadores. Lo presidió en representación del Sr. Gobernador el Vicepresidente de la Comisión provincial D. José Fontán, y en representación de la Diputación asistió el Diputado D. Luis Grande Baudesson.

Ya llegaron los tan acreditados **chocolates «La Pureza»** que gozan justa fama por su elaboración especial, en la que entran los mejores cacao y azúcares, pues el dueño de la fábrica LA PUREZA, D. Salvario González, la tiene montada con los adelantos modernos, poseyendo además en la ciudad de Plasencia un gran almacén de cacao, azúcares y canelas exquisitas.

Cacereños, si queréis tomar chocolates riquísimos en casa de D. Mauricio Quirós es donde únicamente se venden los de LA PUREZA.

Nuestro Excelentísimo Ayuntamiento ha cobrado ya el importe de la venta de los terrenos que tenía en Aldea Moret, que asciende á 47.500 pesetas.

Esta noche debutarán en el Teatro principal, con un escogido programa, los notables artistas Ernesto Foliers y el Trio Obiol, quienes piensan dar en esta cuatro ó cinco funciones nada más.

SE VENDE una prensa de husillo para la elaboración de aceite, en muy buen uso y arreglado precio.

En la Imprenta de este periódico, Portal Llano, 19, darán razón.

Han regresado, de Madrid D. Manuel Muro, Cajero de esta Sucursal del Banco de España, su hermana D.ª Inocencia y

D. Tomás Trujillo; de Ceclavín los señores de Fernández Arias (D. Nicolás), y de sus casas de campo la Condesa de Mayoralgo, el Conde de Canilleros, D. Miguel Muñoz, el Conde de Santa Olalla y familia, los Sres. de Sigüenza y los de Muñoz (D. José).

Recomendamos á las personas de buen gusto prueben el bacalao "**Langa sin espinas**", que se expende en el acreditado establecimiento de QUIRÓS.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres.

Operaciones durante el mes de Octubre de 1910.

Préstamos sobre efectos, 1.364, por valor de 6.973 pesetas 50 céntimos.

Préstamos sobre alhajas, 144, por valor de 3.024 pesetas 75 céntimos.

Efectos desempeñados, 1.496, por valor de 7.802 pesetas.

Alhajas desempeñadas, 150, por valor de 4.155 pesetas 25 céntimos.

Préstamos con fiadores, 24, por valor de 11.260 pesetas.

Préstamos con fiadores cancelados, 24, por valor de 9.865 pesetas.

Imposiciones, 568, por valor de 11.813 pesetas.

Reintegros, 101, por valor de 11.207 pesetas 01 céntimos.

Total de operaciones, 3.871, por valor de 66.100 pesetas 51 céntimos.

Agua de Colonia de fino perfume y baturra incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos premios primeros en la Exposición Farmacéutica nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional.

Anoche comenzó en Santa María un solemne Novenario dedicado á la Purísima Concepción, en el que cantan las distinguidas señoritas Josefa Fernández, María, Amalia y Fernanda Alvarez, Pilar y Josefa Carrasco y Dolores Gómez, con acompañamiento de Orquesta y bajo la dirección de D. José Murguía.

Días pasados se celebró en "Mingolla", una montería á la que asistieron D. Miguel Muñoz, sus hijos D. García, D. José y D. Rafael Durán, D. Juan J. de la Riva y

D. Máximo Tuñón, cobrando un venado, solamente, que mató el Sr. Durán. El tiempo infernal que hizo, deslució la cacería.

Rogamos á los suscriptores á quienes mandamos hace días recibos de este periódico y que todavía no han liquidado con esta Administración, se dignen hacerlo á la mayor brevedad.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN CÁCERES

El reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en CÁCERES los días 12 y 13 del próximo mes de Diciembre, de once á una y de tres á seis en la *Fonda de Europa* para los que padezcan **HERNIAS** (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etcétera), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En MADRID: en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, pral.

Centro Escolar Extremeño

Academia-pensión para alumnos oficiales y no oficiales de 2.ª enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio.

Establecido en el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto general y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, á cargo de Profesores titulados.

En los exámenes ordinarios de fin de curso de 1909-1910, han obtenido los alumnos de este Centro, nueve matriculas de honor, 24 sobresalientes, 30 notables y 114 aprobados.

Pídanse detalles y reglamentos con la relación nominal del resultado de los exámenes al Director

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ
CÁCERES: Plazuela de los Caldereros, núm. 2
(* alacá de la Generala)

Cáceres.—Tip. de Jiménez.

FABRICA DE "SAN CLEMENTE",

PANDO, RODRÍGUEZ Y COM.ª

SEVILLA

Grandes talleres de construcción de Maquinaria, Calderería, Fundición de hierro y Cerrajería.

Fabricación de Tubos de plomo, Puertas onduladas para establecimientos, Camas de hierro y bronce.

ESPECIALIDAD EN LA INSTALACION DE MOLINOS ACEITEROS MOVIDOS A VAPOR Y POR CABALLERIAS.

INSTALACIONES COMPLETAS DE FABRICAS DE EXTRACCION DE ACEITE AL ORUJO POR EL SULFURO DE CARBONO.

Molinos con prensa hidráulica para pequeños cosecheros, instalación completa por 4.500 pesetas.

Máquinas y calderas de vapor, Turbinas, Norias y bombas de sacar agua.

Armaduras metálicas para edificios y toda clase de herraje para construcciones.

Almacenes de Ferretería por mayor y menor. Almacén de maquinaria americana marca OSBORNE para la agricultura: Segadoras atadoras, Segadoras agavilladoras, Guadañadoras, Gradas, Cultivadores y otras.

Representante en Cáceres: **D. MAURICIO QUIRÓS**

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES DE TODAS

CLASES

ALMACÉN EN LA ESTACIÓN

Cáceres.

CAFÉ VIENA POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres.

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA
Alfonso XIII, núm. 16.

GRANDES TALLERES DE MÁRMOL

— DE —

VALENTIN ANDRADA

Medalla de Oro en la Exposición

Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas.

TALLER PRINCIPAL EN CÁCERES:

San Pedro, número 4 y Clavellina, número 5.

SUCURSALES:

En Plasencia, Marqués de Mirabel, número 8; en Trujillo, calle Nueva, número 26.

ANTONIO RUBIO.—Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Telegramas: RUBIO.—Cuenta corriente con el Banco de España.

Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Camas de hierro, inglesas y del país.—Muebles.—Cuadros y espejos.—Armas fuego.—Aparatos de higiénicos.—Fumistería.—Aparatos para la Agricultura.—Arados, bombas y tuberías.—Máquinas de coser.—Material eléctrico.—Teléfonos.—Timbres.—Pararrayos.—Tubos acústicos.—Instalador de luz eléctrica matriculado.—Material, aparatos y cristalería.—Lámparas para luz eléctrica desde tres bujías en adelante.—Sifones para retretes de todas clases.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



No bebas más; este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pié indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 104

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Acrian Arrasco, Alfonso XIII, 31; en BÉR/OCAÑA, Farmacia de S. Díez Herr. ra; en CÁSAR DE CÁCERES, Farmacia de Antonio Andrada; en HÉRVAS, Farmacia de Juan López; en MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

Farmacia, Droguería y Fábrica de Gasosas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano. — Cáceres.



La Unión y El Fénix Español

COMPañÍA DE SEGUROS R. UNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 12 millones de ptas

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España.

Primas y reservas: 1909. Hs. 58 Millones

Siniestros pagados desde su fundación: Hs. 130 Millones.

Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año de 1908: Hs. 2.750,577

15 años de existencia.

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17, CÁCERES

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

“LA PUREZA,”

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

— DE —

LA LUTA F. GONZALEZ

PLAZA

Depositarlo en Cáceres: D. Mauricio Quirós



RELOJERIA FRANCESA

JORJE CAPDEVIELLE

Cáceres

Ofrece su nuevo Establecimiento con un variado surtido en relojes de bolsillo, pared, sobremesa, despertadores, cadenas, lentes, gafas, etc., á precios sumamente baratos.

También ofrece su taller, muy reformado con instrumental moderno, que tanto facilita y perfecciona el trabajo de composuras en relojes para obtener

Bien, pronto y barato

Calle Alfonso XIII, núm. 23. — Cáceres

LA EQUITATIVA

DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Capital de fundación, 100.000 dollars

Sobrante en 31 de Diciembre de 1909, más de 80.000.000 DOLLARS

Seguros de vida entera con primas vitalicias y con primas temporales

Dotales puras y dotales mixtas.

AGENCIA ESPAÑOLA EN SU PALACIO DE MADRID

Alcalá, 18, y Sevilla, 3 y 5.

Nora La persona que desee emplear su tiempo con provecho gestionando seguros en Extremadura para la Compañía, dirijase á D. Alejandro F. Alvarez, Cáceres.

Imprenta, Encuadernación y Librería

— DE —

LUCIANO JIMÉNEZ MERINO

Casa fundada el año 1852, la más antigua y acreditada en esta capital, ha montado hoy su Establecimiento á la altura que requiere el arte de imprimir con todos los adelantos modernos.

MENAJE PARA ESCUELAS: Completo surtido para instalar una Escuela de nueva creación, los libros necesarios de educación que se deseen y papel pintado para las mismas.

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS: La hay completa con arreglo á los últimos modelos, como igualmente para quintas y elecciones.

ARTÍCULOS DEMODA: Tarjetas de visita para señoras, de varias formas y tamaños; estuches de papel para señoritas y caballeros; carnets para bodas, última novedad; plumas de acero de diferentes cortes y portaplumas variadísimos.

TINTAS PARA ESCRIBIR Y COPIAR: Las mejores conocidas, de los almacenes más acreditados en España

TRABAJOS DE IMPRENTA Y ENCUADERNACIÓN: Se hacen todos los que se le encarguen, por difíciles que sean y á varias tintas; en periódico, folletos, carteles de toros y teatros, gran novedad y precios desconocidos.

19, Portal Llano, 19. — Cáceres.

“EL ADARVE,”

SE PUBLICA LOS JUEVES

SUSCRIPCIÓN: Dentro y fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre

Número suelto, 25 céntimos.

Anuncios, á precios convencionales.

Toda la correspondencia se dirigirá al señor Administrador, Peña, 5.

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES

CARRUAJES DE ARQUEBÚ

Sucursal

EN TRUJILLO

MARGALLO, 14, — Cáceres.

FELIPE RAMOS



SOCIEDAD ANONIMA CROS, BARCELONA

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco. — Nitrato de Sosa. — Superfosfatos. — Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del Ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANÁLISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de **DON JUAN GAVILAN**

JOVELLANOS, 5. — MADRID

PARA PRECIOS Y NOTICIAS DIRIGIRSE AL DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

MARCELIANO MANZANO — Grajas, 1. — Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

Productos químicos:

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhidrico.
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario.
Salas de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ ACHA, HERMANO Y COMPAÑIA

Portal Llano, núm. 9. — CÁCERES